
Τι ονομάζεται ο κύκλος του νερού 

Κύκλος νερού, που ονομάζεται επίσης υδρολογικός κύκλος, είναι ο κύκλος που περιλαμβάνει τη 

συνεχή κυκλοφορία του νερού στο σύστημα Γης-ατμόσφαιρας. Από τις πολλές διαδικασίες που 

εμπλέκονται στον κύκλο νερού, οι πιο σημαντικές είναι η εξάτμιση, η διαπνοή, η συμπύκνωση, η 

καταβύθιση και η απορροή. 

Τι είναι ο κύκλος νερού για τα παιδιά; 

Τι είναι ο κύκλος νερού; 

Το νερό με τη μορφή ατμών ψύχεται στη συνέχεια σε ένα ορισμένο ύψος και συμπυκνώνεται για να 

σχηματίσει σύννεφα. Το νερό συνεχίζει να συμπυκνώνεται για να σχηματίσει σύννεφα, αλλά όταν 

συσσωρεύεται πολύ νερό, τα σύννεφα γίνονται βαριά και στη συνέχεια το νερό πέφτει από τον 

ουρανό με τη μορφή βροχής, χιονιού ή χαλάζι. 

 Ποια είναι τα 7 βήματα του κύκλου νερού;Ως εκ τούτου, είναι πολύ σημαντικό να κατανοήσουμε 

και να μάθουμε τις διαδικασίες του κύκλου νερού. 



Βήμα 1: Εξάτμιση. Ο κύκλος νερού ξεκινά με εξάτμιση. 

Εξάτμιση είναι η διεργασία μέσω της οποίας το νερό γίνεται από υγρό αέριο, ή αλλιώς υδρατμός, και 

αποτελεί το βασικό τρόπο με τον οποίο το νερό από υγρό ξαναμπαίνει στην ατμόσφαιρα και μαζί 

στον υδρολογικό κύκλο. Οι ωκεανοί, οι θάλασσες, οι λίμνες και τα ποτάμια παρέχουν περίπου το 

90% της υγρασίας της ατμόσφαιρας, ενώ τα φυτά, μέσω της διαπνοής παρέχουν το υπόλοιπο 10%. 

Η θερμότητα (ενέργεια), που παρέχει ο ήλιος είναι απαραίτητη για την εξάτμιση. Η ενέργεια 

χρησιμοποιείται για να σπάσουν οι δεσμοί που κρατούν ενωμένα τα μόρια του νερού και γι’ αυτό το 

νερό εξατμίζεται εύκολα στο σημείο βρασμού του (100°C), και εξατμίζεται πιο δύσκολα κοντά στο 

σημείο πήξης. Όταν η σχετική υγρασία του αέρα είναι 100% (σε κατάσταση κορεσμού) δεν μπορεί 

να πραγματοποιηθεί εξάτμιση. Η εξάτμιση αφαιρεί θερμότητα από το περιβάλλον, γεγονός που 

εξηγεί γιατί όταν εξατμίζεται νερό (ιδρώτας) από την επιδερμίδα μας δροσιζόμαστε. 

Εξάτμιση και υδρολογικός κύκλος 



Η εξάτμιση από τη θάλασσα είναι ο κύριος τρόπος με τον οποίο το νερό περνά στην ατμόσφαιρα. Η 

μεγάλη επιφάνεια των ωκεανών (πάνω από το 70% της επιφάνειας της Γης καλύπτεται από 

ωκεανούς) επιτρέπει μεγάλης κλίμακας εξάτμιση. Σε παγκόσμιο επίπεδο, η ποσότητα νερού που 

εξατμίζεται είναι ίση με τη ποσότητα του νερού που επιστρέφει στην επιφάνεια της Γης με τη μορφή 

κατακρημνισμάτων. Βέβαια, η κατανομή των ποσοτήτων που εξατμίζονται και ξαναπέφτουν 

μεταβάλλεται γεωγραφικά. Έτσι, στη θάλασσα η εξάτμιση υπερτερεί της βροχής ενώ στη στεριά 

συμβαίνει το αντίθετο. Το περισσότερο νερό που εξατμίζεται από τη θάλασσα, ξαναπέφτει σε αυτή 

και μόνο περίπου το 10% του νερού αυτού μεταφέρεται πάνω από τη στεριά και πέφτει με τη μορφή 

κατακρημνισμάτων. Από τη στιγμή που εξατμίζεται, ένα μόριο νερού μένει στην ατμόσφαιρα για 10 

περίπου ημέρες κατά μέσο όρο.Και όταν τα σταγονίδια νερού στα σύννεφα 

συνδυάζονται,γίνονταιαρκετά βαρύ για να σχηματίσουν σταγόνες βροχής για να πέσουν κάτω στο 

κεφάλι σαςΠού αποθηκεύεται το μεγαλύτερο μέρος του νερού στη Γη; 

Ο ωκεανός κρατά περίπου το 97% του νερού της Γης. Από τη συνολική παροχή νερού παγκοσμίως 

περίπου 332 εκατομμύρια κυβικά μίλια νερού, βρίσκεται στον ωκεανό. Το υπόλοιπο 3% βρίσκεται 

στους παγετώνες και στον πάγο, κάτω από το έδαφος, σε ποτάμια και λίμνες. 

Πόσο χρονών είναι το νερό που βρίσκεται στη Γη; 



Υπάρχουν γεωλογικά στοιχεία που βοηθούν στον περιορισμό του χρονικού πλαισίου για το υγρό 

νερό που υπάρχει στη Γη. Ένα δείγμα βασάλτη μαξιλαριού (ένας τύπος βράχου που σχηματίστηκε 

κατά τη διάρκεια μιας υποβρύχιας έκρηξης) ανακτήθηκε από τη ζώνη Isua Greenstone και παρέχει 

στοιχεία ότι το νερό υπήρχε στη Γη πριν από 3,8 δισεκατομμύρια χρόνια. 

Ποια είναι η χρησιμότητα του νερού; 

Το νερό μπορεί να χρησιμοποιηθεί για άμεσους και έμμεσους σκοπούς. Άμεσοι σκοποί 

περιλαμβάνουν το μπάνιο, το πόσιμο νερό και το μαγείρεμα, ενώ παραδείγματα έμμεσων σκοπών 

είναι η χρήση νερού στην επεξεργασία ξύλου για την κατασκευή χαρτιού και στην παραγωγή χάλυβα 

για αυτοκίνητα. Το μεγαλύτερο μέρος της χρήσης νερού στον κόσμο προορίζεται για τη γεωργία, τη 

βιομηχανία και την ηλεκτρική ενέργεια. 

Τρόποι εξοικονόμησης νερού  

1.Να επισκευάζετε αμέσως όλες τις διαρροές που διαπιστώνετε στις υδραυλικές σας εγκαταστάσεις 

και ιδιαίτερα τις διαρροές στα καζανάκια γιατί προκαλούν τεράστια σπατάλη νερού. Καζανάκι που 

τρέχει βρύση που στάζει μπορούν να ανεβάσουν την κατανάλωση του νερού και μοιραία και τον 

λογαριασμό σας .  

2.Να πλένετε τα αυτοκίνητα σας σε αραιά χρονικά διαστήματα χωρίς λάστιχο και με την χρήση 

κουβά και σφουγγαριού 

3.Να πλένετε τις αυλές και τα σπίτι σας με σφουγγαρίστρες και όχι με λάστιχο  

4.Να ποτίζεται τα φυτά και τα λουλούδια σας με ποτιστήρι νωρίς το πρωί η αργά το απόγευμα Τότε 

δηλαδή που η εξάτμιση είναι περιορισμένη και συνεπώς χρειάζεται λιγότερη ποσότητα νερού     

5. Μην αφήνετε ανοιχτές τις βρύσες όταν βουρτσίζετε τα δόντια σας η όταν πλένετε τα πιάτα  

 

 

 



 

 


